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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Інтерес до застосування активних гру-

пових методів впливу таких, як психоло-
гічний тренінг, весь час зростає. Старі 
прийоми і методи діяльності вже мало до-
помагають. Психологічний тренінг може 
вирішити чимало актуальних проблем, що 
виникають в особистісному розвитку.
Соціально-психологічний тренінг – це 

форма спеціально організованого спілку-
вання, психологічний вплив якого засно-
ваний на активних методах групової робо-
ти. Під час тренінгу значно ефективніше 
вирішуються питання розвитку особис-
тості, успішно формуються комунікативні 
навички.

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é
Проблема особистісного розвитку зна-

ходилася і знаходиться в центрі уваги ві-
тчизняної та зарубіжної психології (Б.Г. 
Ананьєв, Л.І. Анциферова, О.Г. Асмолов, 
Г.О. Балл, І.Д. Бех, О.О. Бодальов, Л.І. Бо-
жович, Л.С. Виготський, П.Я. Гальперін, 
О.В. Запорожець, О.Ф. Лазурський, О.М. Ле -
онтьєв, В.М. Мясищев, А.В. Петровсь кий, 
К.К. Платонов, С.Л. Рубінштейн, В.Д. Шад -
 ріков, Д.Б. Ельконін та ін.; А. Адлер, Ж. 
Піа же, К. Рождерс, З. Фрейд, В. Штерн, 
Е.Еріксон, К. Юнг та ін.).
Традиційним підходом у дослідженні 

особистості студента є вивчення її під-
структур; окремо вивчаються частини, а 
потім на їхній основі відтворюється ціле. 
Але ні окремі характеристики, ні їх су-
купність не зможуть дати уявлення про 
цілісність людської особистості. У живих 
системах не частини визначають ціле, а 
ціле визначає частини. Цілісний підхід до 
особистості як до функціонального орга-
ну, розпочатий Л.С. Виготським, О.М. Ле-
онтьєвим, далі розвинув Б.С. Братусь. 
Розвиток особистості – процес, який 

триває протягом усього життя (концепція 
«необмеженого розвитку» – Б.Г. Ананьєв, 
О.В. Брушлінський, О.В. Запорожець, 
Е. Еріксон та ін.). Від того, як протікає 
процес розвитку особистості у студент-
ському віці, залежить якість професійної 
підготовки майбутніх фахівців.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè
Не досліджено вплив соціально-психо-

логічного тренінгу на особистісний розви-
ток студентів. 

Ôîðìóëþâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
Метою статті є аналіз дослідження про-

блеми розвитку особистості студентів шля-
хом соціально-психологічного тренінгу.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó 
äîñë³äæåííÿ
Психологічно пізнати студента – це 

означає отримати інформацію про психо-
логічні особливості: емоції, мотивацію, 
здібності, темперамент, характер, став-
лення людини до себе, до інших людей, до 
подій життя і т.д. Все це необхідно знати, 
щоб краще розуміти студента, мати мож-
ливість встановити з ним контакт, в разі 
необхідності вплинути на нього [1].
Студентство – це час реального перехо-

ду до справжньої дорослості, перші озна-
ки якого з’являються в підлітковому віці. 
В юності процес оформлення особистості 
ще не завершується, він активно продо-
вжується і надалі. Однак багато з того, що 
людина як особистість набуває в шкіль-
ні роки, залишається з нею на все життя 
і значною мірою визначає її долю. У час 
юності чіткіше вимальовується індивіду-
альний вигляд кожної молодої людини, яс-
ніше виступають її індивідуальні особли-
вості, які у сукупності визначають склад її 
особистості.
Спрямованість мотиваційної сфери осо-

бистості найбільш яскраво проявляється в 
юності. Юність, на думку В.І. Слободчи-
кова, – завершальна стадія ступеня персо-
налізації. Головні новоутворення юнаць-
кого віку – саморефлексія, усвідомлення 
власної індивідуальності, поява життєвих 
планів, готовність до самовизначення, 
установка на свідому побудову власного 
життя, поступове вростання в різні сфери 
життя [2]. 
Розвиток самооцінки, стабільного об-

разу «Я» отримує свій якісний розвиток в 
юнацькому віці (А.Н. Леонтьєв, Д.І. Фель-
дштейн, Д. Б. Ельконін та ін.). Самооцінка, 
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тобто оцінка особистості самої себе, своїх 
якостей і своїх можливостей, значною мі-
рою визначає соціальну адаптацію особис-
тості, є регулятором поведінки і діяльності 
[3 с. 80]; забезпечує суб’єктну активність у 
діяльності, фарбуючи процес «особистіс-
ним змістом» [4] виконує функції мобілі-
зації власних сил, реалізації прихованих 
можливостей, творчого потенціалу [5]. 
Від самооцінки залежать взаємини люди-
ни з оточуючими людьми, її критичність і 
вимогливість до себе, ставлення до успіхів 
і невдач. Самооцінка стає дуже важливим 
елементом самосвідомості особистості.
Дослідження проводилось серед сту-

дентів 1–5 курсів спеціальності «Психо-
логія» в Університеті економіки та права 
«КРОК» м. Києва та студентів 4-го курсу 
спеціальності «Клінічна психологія» На-
ціонального педагогічного університету 
імені М.П. Драгоманова. Досліджували-
ся особливості особистісного розвитку, а 
саме спрямованість особистості, мотива-
ція, цінності та самооцінка. Вибірка скла-
далась зі студентів віком від 17 до 24 ро-
ків. З них 40 – дівчат, 16 – хлопців.
В дослідженні використано методики: 

Методика діагностики спрямованості осо-
бистості Б. Басса (Опитувальник Смекала-
Кучера), Опитувальник А.А. Реана «Мо-
тивація успіху і боязнь невдачі» (МУН), 
Методика «Ціннісні орієнтації» М. Роки-
ча, Тест Q-Сортування (методика В. Сте-
фенсона, метод q-sort technique).

1. Спрямованість
Спрямованість на справу переважає, її 

виявлено у 41,7% досліджуваних. Серед-
ній рівень спрямованості на себе виявле-

но у 35% досліджуваних. Менший рівень 
спрямованості на спілкування (на вза-
ємодію) виявлено у 20% досліджуваних. 
Низький рівень спрямованості на себе та 
справу – у 3,3%. (рис. 1.)

2. Мотиваційна сфера. 
У результаті аналізу отриманих даних: 

високий рівень мотивації на успіх – 46,7%. 
Середній рівень яскраво не виражений, 
тенденція мотивації на успіх – 30%. Мен-
ший рівень яскраво не виражена мотива-
ція – 10%, тобто мотивація може бути як 
на успіх, так і на невдачу. Менший рівень 
яскраво не виражений, тенденція мотива-
ції на невдачу – 8,3% та мотивація на не-
вдачу – 5%. Тенденція мотивації на невда-
чу майже не виражена. (рис. 2.)

3. Самооцінка та поведінка в групі. 
У результаті аналізу отриманих даних: 

в парі «залежний – не залежний»: висо-
кий рівень не залежний – 63,3%. Середній 
рівень залежний – 31,7%. Низький рівень 
амбівалентний – 5%. В парі «товарись-
кий – нетовариський»: високий рівень не 
товариський – 80%. Низький рівень това-
риський – 13,3%. Та низький рівень ам-
бівалентний – 6,7%. В парі «прийняття 
боротьби – ухилення від боротьби»: ви-
сокий рівень прийняття боротьби – 80%. 
Низький рівень ухилення боротьби – 10%. 
Та низький рівень амбівалентний – 10%. 
(рис. 3.)

4. Ціннісні орієнтації. 
У результаті аналізу отриманих даних 

ми можемо зробити такі висновки: до пер-
шого рангу ввійшли такі цінності як лю-
бов; здоров’я; наявність хороших і вірних 
друзів; матеріальне забезпечення; щасли-

Рис. 1. Розподіл досліджуваних за спрямованістю (Опитувальник Смекала-Кучера
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ве сімейне життя; впевненість в собі. До 
другого рангу цінностей увійшли: життєва 
мудрість; продуктивне життя; цікава робо-
та; активне життя; свобода; розвиток. До 
третього рангу цінностей увійшли: щастя 
інших; краса природи і мистецтва; задо-
волення, розваги; творчість; пізнання. 
(рис. 4)
Найважливішими цінностями для до-

сліджуваних виявилися: здоров’я, впев-
неність у собі, любов. Найменше важливі: 
суспільне покликання, творчість, краса 
природи і мистецтва, щастя інших. (рис. 5)
Після проведення дослідження було 

створено авторський тренінг особистісно-

го розвитку, що складався з 5 занять. 
Порівняння результатів до тренінгу та 

після тренінгу двох груп показали такі 
результати. В експериментальній групі 
відбулися зміни:, спрямованість на себе 
та спрямованість на справу зменшилась, 
спрямованість на спілкування збільши-
лась, також зникла роздвоєність спрямова-
ності на себе та справу. Можемо сказати, 
що програма тренінгу позитивно вплину-
ла на досліджуваних. В контрольній групі 
також відбулися зміни: значно знизилася 
спрямованість на себе, з’явилася спря-
мованість на спілкування та підвищився 
відсоток спрямованості на справу. Може-

Рис. 2.  Розподіл досліджуваних за мотивацією (Опитувальник Реана)

Рис. 3. Розподіл досліджуваних за самооцінкою 
(Опитувальник В. Стефансона (Q-сортування)
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мо стверджувати, що в експерименталь-
ній групі відбулися значніші зміни, чим в 
контрольній групі.
Значні зміни відбулися в учасників екс-

периментальної групи щодо мотивації 
студентів. Відсоток мотивації на успіх 
збільшився в двічі, також зник показник 
«яскраво не виражена мотивація, з тенден-

цією мотивації на невдачу». Яскраво не 
виражена мотивація, з тенденцією на не-
вдачу, трансформувалася в тенденцію «мо-
тивація на успіх». Можемо стверджувати, 
що тренінг позитивно вплинув на мотива-
цію студентів першого курсу. Контрольна 
група показала незначні зміни, вони відбу-
лися тільки щодо мотивації на успіх в бік 

Рис. 4. Розподіл досліджуваних за термінальними цінностями 
(Методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокич)

Рис. 5. Розподіл досліджуваних за інструментальні цінності 
(Методика «Ціннісні орієнтації» (М. Рокич)
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позитивних, зовсім не виявилось яскраво 
не вираженої мотивації. 
В експериментальній групі відбулися 

позитивні зміни в самооцінці та поведін-
ці. Виділився показник «товариський», 
якого до проходження тренінгу не було ви-
явлено, також можемо зазначити, що зни-
зився відсоток показника «незалежний» 
та збільшився відсоток показника «за-
лежний». В контрольній групі майже не 
відбулось змін, можемо помітити тільки 
збільшення відсотка показника «незалеж-
ний» за рахунок трансформації показника 
«амбівалентний» у «незалежний».
В експериментальній групі відбулися 

наступні зміни в ціннісних орієнтирах в 
першому ранзі термінальних цінностей: 
якщо до тренінгу переважали абстрактні 
цінності, то після вони поділися порівну. 
Також до тренінгу переважали цінності 
особистісного життя, а після занять про-
явилися цінності професійної самореалі-
зації. В контрольній групі відбулися зміни 
в першому ранзі термінальних цінностей: 
після першої проби цінності абстрактні та 
конкретні поділись порівну, а після другої 
проби абстрактні переважали над конкрет-
ними. 
В експериментальній групі інструмен-

тальні цінності отримали такі зміни: в 
першому ранзі до тренінгу переважають 
етичні цінності та дещо менше цінності 
спілкування, а після тренінгу переважа-
ють цінності спілкування. Переважають 
індивідуалістичні цінності до тренінгу 
та після тренінгу теж. До тренінгу пере-
важали цінності самоствердження, а піс-
ля – цінності прийняття інших людей. В 
контрольній групі відбулися зміни: перша 
проба в першому ранзі переважає цінності 

справи, а цінність спілкування, та етичні 
цінності ділять між собою по одній пози-
ції, після другої проби відбулися: зміни пе-
реважають цінності спілкування та зникли 
етичні цінності.
  Âèñíîâêè
Було проведене емпіричне дослідження 

особистісного розвитку студентів: спрямо-
ваності особистості, мотиваційної сфери, 
ціннісних орієнтацій, самооцінки та пове-
дінки в групі. Отримані результати пока-
зали, що в групі досліджуваних переважає 
мотивація на успіх. У студентів з мотива-
цією на успіх переважає спрямованість на 
справу, що ж до самооцінки та поведінки в 
групі, то студенти не залежні, не товарись-
кі та з прийняттям боротьби, тобто пере-
важає прагнення до боротьби, завзятість 
у досягненні мети, наполегливість у від-
стоюванні власних поглядів, вимогливість 
до оточуючих і непохитність волі, прин-
циповість в оцінках. Ціннісні орієнтири: 
здоров’я, впевненість у собі, любов.

  Авторський тренінг особистісного роз-
витку студентів, який складався з 5 занять, 
спрямованих на розвиток комунікативних 
здібностей, мотивацію та самооцінку, при-
вів до якісних змін. Результатом впрова-
дження тренінгу стали такі зміни у студен-
тів експериментальної групи: з’явилася 
спрямованість на взаємодію/спілкування, 
яка раніше була майже не виражена, збіль-
шилася вдвічі мотивація на успіх. Також 
до позитивних змін після проходження 
тренінгу особистісного розвитку можна 
додати зміни в самооцінці та поведінці в 
групі. Виділився показник «товариський», 
якого до проходження студентами тренін-
гу не було виявлено. Відбулися зміни і в 
ціннісних орієнтаціях студентів. 
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